



省级文物保护单位遭人为破坏

这里曾是二战时衢州军民营救美军飞行员的地方 检察官用无人机固定证据,发出公益诉讼诉前检察建议

本报记者 陈贞妃 通讯员 张波

在衢州市双港街道汪村村崭新的别墅群内,有一个被绿荫遮盖的旧山洞。这不是个普通的山洞,这里是国民政府空军第十三总站新塘山石室遗址。2017年,该遗址被浙江省人民政府公布为第七批省级文物保护单位,并明确了保护范围。可是,几个月前,它却因附近别墅施工遭到了人为破坏。



别墅业主私自施工导致

空军第十三航空总站新塘山石室遗址位于汪村村西南面,占地面积140余平方米,石洞内形状为梯形,海拔88.6米。石室对面,某小区开发商建造了一排规划整齐的别墅。今年5月,检察官赶到时,石室的西北侧,一幢独立的别墅正在进行庭院施工。

“这是别墅业主未经批准,私自进行庭院施工,包括挖掘新塘山北侧山脚、修建通往山顶的道路以及铺设水管等,已造成石室北侧及顶部山体受损。”今年5月,衢州市柯城区检察院在开展文化遗产保护公益诉讼专项监督行动时发现,因业主擅自在遗址保护范围和建设控制地带范围内进行庭院施工,文物遗址遭到损坏,影响了该文物保护单位的历史风貌。

根据现场情况,检察干警第一时间运用无人机进行证据固定,并通过查阅相关法律法规、与监管部门沟通交流、组织专家进行论证等,确认了违法事实。

为保护省级文物免遭进一步侵害,柯城区检察院依法向当地文化和旅游局发出行政公益诉讼诉前检察建议,督促其及时整改落实,依法处理存在的违法问题。

曾是美军飞行员避难所

二战期间,空军第十三航空总站新塘山石室遗址曾是国民政府空军第十三航空总站的防空洞,也是“杜立特行动”中,美军闪电空袭日本后返程的首站。如今,石室洞口崖壁上还可见“FITZHUGH、RADNEY”字样,据现有资料记载,这两个英文单词分别是“杜立特行动”中B-25轰炸机群2号机副驾驶和枪炮手的名字。



当年获救的美军飞行员在石室前留影

1941年12月7日,日军偷袭美国珍珠港,最终将美国卷入了第二次世界大战。珍珠港遭袭之后,美军在战场上连吃败仗,士气低落。1942年4月18号,80名美国人执行了一项艰苦卓绝的报复行动,时任美军轰炸机部队基层军官的杜立特率领美国特别飞行中队,驾驶着16架B-25轰炸机,从日本近海的美国航空母舰上起飞,对日本东京、名古屋、大阪等几座城市实施轰炸,史称“杜立特行动”。

完成轰炸任务后,杜立特的机群先是原路返回,低空飞过九州岛一端,然后转弯向西飞往中国,此举意在迷惑敌人,使他们无法猜出轰炸机群的真实目的地。机群原定的降落地点在衢州机场,可机群却比原定时间提前了2个小时抵达中国浙江西部上空,而衢州机场接到的命令是——在夜里12时打开通讯系统和跑道灯。漆黑的夜空中,大部分飞行员在油料即将耗尽时,选择跳伞逃生。

16架B-25战机上的机组人员,除一架飞到苏联境内,3人在迫降时牺牲、8人被日军俘虏外,其余64人弃机逃生后降落在了衢县、江山、常山、临安、遂昌等地,得到了坠机地区军民的倾力救助。杜立特与他的战友当时就在国民政府空军第十三总站新塘山石室内避难,与抗战时的衢州百姓结下了不解之缘。这里也算是第一次、更是规模最大的一次中国公民营救美国飞行员行动的救援地。

得知“杜立特行动”选择降落衢州后,1942年5月至8月,日军集中9个师以上的兵力发动浙赣战役,并进行了惨无人道的细菌战。入侵衢城后,日军大抓民夫摧毁机场,烧毁房舍,奸淫掳掠……短短1个月,军事重镇衢州全面沦陷。

日本投降后,南京空军总部成立,国民政府空军第十三总站完成了它的历史使命,成为衢州人民参与反法西斯战争那段可歌可泣的岁月的见证。



遗址现状

文物保护方案已经制定

收到柯城区检察院的诉前检察建议后,柯城区文化和旅游局第一时间进行现场进行了勘察、调查,确认违法事实,并就整改情况作出书面回复。

目前,柯城区文化和旅游局已经制定文物保护方案,责令业主立即停止对空军第十三总站新塘山石室山体进行施工,疏通庭院施工造成的山脚排水,拟种植藤藎植物防止山体因雨水导致泥土滑落,进一步加固新塘山山体;同时明确落实直接责任单位及责任人的管理责任和要求,强化督促对该省级文物保护单位进行全方位保护。此外,对业主未经批准在省级文物保护单位保护范围内施工的行为立案处理,作出相应处罚。

“检察机关立足公益诉讼职能保护遗迹文物,对于铭记历史、守望未来很有意义。”柯城区检察院第五检察部主任何丹介绍,在此次文化和文化遗产保护公益诉讼专项监督行动中,检察院重点聚焦文物保护单位本体被刻划、涂污或者擅自拆除、迁移、修缮;在文物保护单位的保护范围和建设控制地带内建设污染文物保护单位及其环境的设施;古建筑管理、使用单位未按规定落实消防安全责任等9类违法情形,对分布在全区5个镇(区)和街道的27处文物保护单位进行了全面调查摸底,发现多处国家级和省级重点文物保护单位存在监管漏洞问题。

针对这些情况,检察院均通过行政公益诉讼诉前检察建议的形式,督促监管部门开展全域文物安全专项排查整治行动和实施隐患整改工程,加大区域文物保护工作力度。

据悉,在此案办理期间,浙江省文物局正式将“向检察机关移送线索,建议提起行政公益诉讼”列入《浙江省文物局文物安全工作督察办法(试行)》,为后续推动历史文化遗产公益保护提供保障。

律企联 中小企业免费法律咨询平台

中国银行 BANK OF CHINA BEIJING 2022 Official Partner of the Olympic Winter Games Beijing 2022

浙江公告 信用服务平台 公告刊登、公告查询请扫



寿仙谷上等灵芝孢子粉 给一直感激的人
从本源上提升免疫力 灵芝国际标准制定承担单位

寿仙谷牌破壁灵芝孢子粉
清补养生热线:0571-85933775

浙版广审(文)第2020010024号 本品不能代替药物
不适宜人群:少年儿童、孕妇、乳母